

Posudek bakalářské práce Lindy Matoušové
„Tromboembolická nemoc a její možná souvislost s hormonální antikoncepcí“.

Práce se zabývá v současnosti velmi živě diskutovaným tématem klinické medicíny, vztahem mezi užíváním perorální kontracepce, současným výskytem dalších trombofilií a manifestací tromboembolické choroby. Jde tedy o téma vysoce aktuální.

Práce zcela koncepčně postupuje od obecného shrnutí jednotlivých trombofilních stavů v úvodní teoretické části až po výsledky vlastního výzkumu dle zvoleného tématu; text je velmi srozumitelně strukturován. Vyhodnocení získaných údajů je věnována velká pozornost, autorka vytěžila maximum informací. Rovněž citace odborné literatury využívá velmi obsáhlých dat. Po jazykové stránce velmi dobrá práce s odbornými termíny, text velmi čtivý a zajímavý, všechny používané zkratky jsou vysvětleny. Praktická část je velmi názorně doplněna přehlednými, jednoduchými tabulkami se souhrnem získaných dat. Nenacházím proto prakticky nic, co by bylo možné autorce vytknout; uvedu proto jen několik diskutabilních detailů: např. vysvětlení vztahů trombinu, trombomodulinu, proteinů C a S a koagulačních faktorů V a VIII působí v textu příliš složitě, snad by bylo možno oživit toto vložení souhrnného grafu; v citaci literatury v textu opakovaně „et.al“ namísto „et al.“; absence korekcí textu - občasné vynechání písmen ve slovech; nejsem si ani zcela jist správností použití dlouhého tvaru „embólie“, nestihl jsem však po literární oprávněnosti této formy pátrat. Jak ale bylo zmíněno, na kvalitu práce nemají uvedené poznámky prakticky žádný vliv.

Měl bych ale několik doplňkových otázek, které v textu nebyly zmíněny: 1. Byl vyšetřen vztah zjištěné hyperhomocysteinemie k průkazu některého polymorfismu MTHFR? 2. Jaké jsou představy o důvodu manifestace tromboembolické příhody u uvedených 6,19% patientek bez záchyty trombofilního stavu? 3. Navzdory (zdůvodněnému) negativnímu výsledku v práci je vliv kouření v souvislosti s užíváním perorální antikoncepce velmi často v odborné literatuře zmiňován – nezvažovala autorka zařazení otázky v dotazníku, zda gynekolog při prvé preskripci hormonů u mladých žen po kouření pátral? Celkově bych práci hodnotil jako výbornou, resp.vynikající.

MUDr.Pavel Hausdorf v.r., 26.5.2008